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2.2       ΙΣΟ∆ΥΝΑΜΑ ΚΛΑΣΜΑΤΑ 
 
ΘΕΩΡΙΑ 
1. 

Ισοδύναµα κλάσµατα : ∆ύο κλάσµατα 
α

β
 και  

γ

δ
 λέγονται ισοδύναµα όταν  

                                               εκφράζουν το ίδιο τµήµα ενός µεγέθους ή ίσων µεγεθών  
                                               Σε αυτή την περίπτωση γράφουµε 

α

β
 = 

γ

δ
 

2. 

Έλεγχος της ισοδυναµίας   =
α γ

β δ
   

Τα κλάσµατα 
α

β
 και  

γ

δ
 είναι  ισοδύναµα  όταν τα  «χιαστί»  γινόµενα αδ και βγ  

είναι ίσα . 

∆ηλαδή    
α

β
 = 

γ

δ
   όταν αδ = βγ . 

 
3. 
∆ηµιουργία ισοδύναµων κλασµάτων  
Αν πολλαπλασιάσουµε ή διαιρέσουµε τους όρους ενός κλάσµατος µε τον  ίδιο µη 
µηδενικό αριθµό, προκύπτει κλάσµα ισοδύναµο µε το αρχικό  
 

4. 
Απλοποίηση κλάσµατος :  Είναι η διαδικασία µε την βοήθεια της οποίας  
                                                     βρίσκουµε κλάσµα ισοδύναµο µε κάποιο άλλο, 
                                                     αλλά µε µικρότερους όρους   
 

5. 
Ανάγωγο κλάσµα : Είναι το κλάσµα που δεν απλοποιείται.  
                                       Σε αυτή την περίπτωση ο ΜΚ∆ των όρων του είναι το 1  
 

6. 
Οµώνυµα – ετερώνυµα κλάσµατα :  
Οµώνυµα κλάσµατα είναι αυτά που έχουν τον ίδιο παρονοµαστή  
Ετερώνυµα κλάσµατα είναι αυτά που έχουν διαφορετικούς παρονοµαστές   
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ΣΧΟΛΙΑ  
1. 
Απλοποίηση κλάσµατος :  Για να απλοποιήσουµε ένα κλάσµα, ώστε αυτό να  
                                                     γίνει ανάγωγο, διαιρούµε τους όρους του µε τον  
                                                     ΜΚ∆  αυτών  
 
2. 
Κάτι που βολεύει : Όταν θέλουµε να µετατρέψουµε κλάσµατα σε οµώνυµα ,  
                                      πρώτα τα απλοποιούµε αν βέβαια απλοποιούνται και µετά  
                                      προχωράµε στη µετατροπή  
 
 
3. 
Για τον έλεγχο της ισοδυναµίας :  Αν, µετατρέποντας κλάσµατα σε οµώνυµα, 
                                                                   αυτά έχουν ίσους αριθµητές, τότε είναι  
                                                                   ισοδύναµα, ειδάλλως όχι  
 
 

 
ΑΣΚΗΣΕΙΣ  
1. 
Χαρακτηρίστε τις παρακάτω προτάσεις µε  Σ αν είναι σωστές και µε Λ αν είναι 
λανθασµένες  

α)  Το κλάσµα 
3

5
 είναι ανάγωγο   Σ 

β)   ∆ύο  ή περισσότερα κλάσµατα µε διαφορετικό παρονοµαστή τα λέµε οµώνυµα  Λ 

γ)   Αν είναι  αβ = γδ   τότε  
α

γ
= 
δ

β
    Σ 

δ)  Τα κλάσµατα 
2

3
  και  

12

18
  είναι ισοδύναµα   Σ 

ε)  
α κ

β:κ

⋅
= 
α

β
     Λ 

στ)  
α

β
 = 

α + 3

β + 3
    Λ 

Προτεινόµενη λύση  
α)  Ναι, διότι  ΜΚ∆(3 , 5) = 1     Πρόταση σωστή  
β)  Πρόταση  λάθος 
γ)  Πρόταση  σωστή 
δ)  Αφού 2⋅18 = 3⋅12 = 36 ,  τα κλάσµατα ίσα ισοδύναµα.   Πρόταση σωστή 
ε)   Όχι διότι δεν έχουµε πολλαπλασιασµό στον παρανοµαστή ή διαίρεση στον 
      αριθµητή.   Πρόταση λάθος 
στ) Όχι ,  δεν υπάρχει τέτοια ιδιότητα.  Πρόταση  λάθος 
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2. 

Αν ισχύει  
α

β
 = 

γ

δ
,  ποια ισότητα συνδέει τα α, β, γ και δ ;   

∆ώστε ένα δικό σας παράδειγµα  
Προτεινόµενη λύση  
Τα συνδέει η ισότητα  αδ = βγ  

Παράδειγµα :    
3

5
 = 

18

30
   άρα   3⋅30 = 5⋅18   δηλαδή  90 = 90 

 

3. 

Να µετατρέψετε τα κλάσµατα 
3

5
  ,  

12

20
 ,  

32

50
 , 

7

4
  ,  

10

8
 ,   

15

500
 ,  

50

250
 

σε ισοδύναµα µε παρονοµαστή το 100  

Προτεινόµενη λύση  

∆ιαιρώντας το 100 µε το 5 βρίσκουµε 100 : 5 = 20 οπότε  
3

5
 = 

3 20

5 20

⋅

⋅
= 

60

100
          οµοίως      

12

20
 = 

12 5

20 5

⋅

⋅
= 

60

100
  ,          

32

50
 = 

32 2

50 2

⋅

⋅
 = 

64

100
                         

7

4
 = 

7 25

4 25

⋅

⋅
 = 

175

100
   

Στο κλάσµα  
10

8
 ,  επειδή η διαίρεση  100: 8  δεν είναι τέλεια,  εργαζόµαστε ως εξής  

10

8
 = 

10:2

8:2
 = 

5

4
 = 

5 25

4 25

⋅

⋅
 = 

125

100
  

15

500
 = 

15:5

500:5
 = 

3

100
 

50

250
 = 

50:5

250:5
 = 

10

50
 =

10 2

50 2

⋅

⋅
 = 

20

100
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4. 
Απλοποιήστε τα κλάσµατα ώστε αυτά να γίνουν ανάγωγα  
68

74
  ,   

102

17
 ,   

60

84
 ,   

225

315
 ,   

144

96
 

Προτεινόµενη λύση  

Βρίσκουµε τον ΜΚ∆ των 68 και 74 
Αναλύοντας αυτούς σε γινόµενο πρώτων παραγόντων έχουµε ότι 
68 = 22

⋅17  και 74 = 2⋅37  εποµένως ΜΚ∆( 68 , 74 ) = 2 οπότε  
68

74
 = 

68:2

74:2
 = 

34

37
  

Οµοίως   
102 = 2⋅3⋅17  και  17 = 1⋅17   άρα  ΜΚ∆( 102,  17) = 1. 

Άρα το κλάσµα  
102

17
  είναι ανάγωγο 

60 = 3⋅22
⋅ 5  ,  84 = 3⋅22

⋅ 7 άρα ΜΚ∆( 60,  84) = 3⋅22 = 3⋅4 = 12   

Οπότε    
60

84
 = 

60:12

84:12
= 

5

7
 

225 = 32⋅52   ,  315 = 32⋅5⋅7  άρα ΜΚ∆( 225,  315) = 5⋅32 = 5⋅9 = 45   

Οπότε   
225

315
 = 

225:45

315:45
 = 

5

7
 

144 = 24⋅32   ,  96 = 25⋅3  άρα ΜΚ∆( 144,  96) = 24⋅3 = 16⋅3 = 48   

Οπότε   
144

96
 = 

144:48

96:48
 = 

3

2
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



5 
 

 

5. 
Συµπληρώστε τα παρακάτω κενά ώστε τα κλάσµατα να είναι οµώνυµα . 
Ποια από αυτά είναι ανάγωγα ;  

5

7 + 8 
  ,  

18

16 ..−
 ,  

3  + 1

29 ...−
 ,  

5 2

25 ...

−

−
  ,   

4

30 ...:
  

Προτεινόµενη λύση  

αφού 
5

7 + 8 
 = 

5

15
 και στα υπόλοιπα κλάσµατα θα πρέπει  

παρονοµαστής να είναι το 15   

Οπότε      
18

16 ..−
 = 

18

16 1−
 = 

18

15
    

Οµοίως    
3  + 1

29 ...−
 = 

4

29 14−
 = 

4

15
 

                
5 2

25 ...

−

−
 = 

3

25 10−
= 

3

15
              

                
4

30 2:
 =

4

15
  

Ανάγωγο είναι  µόνο το  
4

15
 

Παρατήρηση :  Θα µπορούσαµε το αρχικό κλάσµα  
5

7 + 8 
 = 

5

15
  να το 

απλοποιήσουµε ,  αφού 
5

15
 = 

5:5

15:5
 = 

1

3
 και να κάνουµε τα κλάσµατα οµώνυµα µε 

παρονοµαστή το 3  
 
 
6.  
Εξετάστε ποια από τα παρακάτω ζεύγη κλασµάτων είναι ισοδύναµα  

α) 
11

9
 και  

110

91
      β) 

47

36
 και  

64

69
       γ)  

100

580
 και  

10

58
      δ) 

84

97
 και 

1176

1358
 

Προτεινόµενη λύση  

Εξετάζουµε τα «χιαστί» γινόµενα  
α)  
11⋅91 = 1001  και   9⋅91 = 990  µε  1001 ≠ 990.    ∆εν είναι ισοδύναµα  

β)  
47⋅69 =3243  και  36⋅64 = 2304  µε  3243 ≠ 2304.    ∆εν είναι ισοδύναµα 

γ)  
100⋅58 = 5800  και  580⋅10 = 5800   µε  5800 = 5800    Είναι ισοδύναµα 

δ)  
84⋅1358 = 114072   και   97⋅1176 = 114072   µε 114072 = 114072    Είναι ισοδύναµα 

Παρατήρηση : στα δύο τελευταία κλάσµατα θα µπορούσαµε να απλοποιήσουµε  

ως εξής   
100

580
 =

100:10

580:10
 = 

10

58
    και    

1176

1358
 = 

1176:14

1358:14
 =

84

97
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7. 

Να µετατρέψετε το κλάσµα 
2

3
 σε ισοδύναµο µε παρονοµαστή  α) 24 ,   β) 30,   γ) 51  

και το κλάσµα  
2

15
  σε ισοδύναµο µε παρονοµαστή   α)75,    β) 105,     γ)135  

Προτεινόµενη λύση  

Επειδή       24 : 3 = 8     έχουµε ότι   
2

3
 =

2 8

3 8

⋅

⋅
 = 

16

24
  

                  30 : 3 = 10   έχουµε ότι   
2

3
 =

2 10

3 10

⋅

⋅
 = 

20

30
 

                   51 :3 = 17   έχουµε ότι   
2

3
 =

2 17

3 17

⋅

⋅
 = 

34

51
 

 

Επειδή    75 : 15 = 5     έχουµε ότι    
2

15
 =

2 5

15 5

⋅

⋅
 = 

10

75
   

               105 : 15 = 7   έχουµε ότι    
2

15
 =

2 7

15 7

⋅

⋅
 = 

14

105
 

               135 :15 = 9    έχουµε ότι    
2

15
 =

2 9

15 9

⋅

⋅
 = 

18

135
 

 
8. 
Αν ένα κλάσµα έχει παρονοµαστή το 3,  µπορεί αυτό να µετατραπεί σε ισοδύναµο  µε  
παρονοµαστή   α) 1521       β) 1024 ;  ∆ικαιολογήστε την απάντηση σας  

Προτεινόµενη λύση 

α)  
Επειδή  1521= 3⋅507,   η µετατροπή επιτυγχάνεται αν πολλαπλασιάσουµε τους όρους 
του  κλάσµατος µε το 507  
β)  
Όχι , αφού το  1024  δεν είναι πολλαπλάσιο του 3  
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9. 
Να µετατρέψετε σε οµώνυµα τα κλάσµατα   

α) 
5

9
 και 

3

100
         β) 

9

11
και 

7

6
       γ) 

5

12
 , 

7

18
 και 

11

24
       δ) 

7

5
 , 

9

12
 , 

21

15
 και 

17

30
 

Προτεινόµενη λύση  
α)   

 
5

9
  και 

3

100
        ΕΚΠ( 9 , 100) = 900   

∆ιαιρούµε το ΕΚΠ µε  κάθε παρονοµαστή  
900:9 = 100   και    900:100 = 9    

Οπότε    
5

9
 = 

5 100

9 100

⋅

⋅
 =

500

900
    και   

3

100
 = 

3 9

100 9

⋅

⋅
 = 

27

900
 

β)  
9

11
  και   

7

6
       ΕΚΠ( 11 , 6) = 66   

66: 11= 6   και    66: 6 = 11  

Οπότε     
9

11
 = 

9 6

11 6

⋅

⋅
 =

54

66
    και    

7

6
 = 

7 11

6 11

⋅

⋅
= 

77

66
 

γ)  
5

12
 , 

7

18
 και 

11

24
      ΕΚΠ( 12, 18, 24) = 72   

72:12 = 6 ,    72: 18 = 4 ,     72 : 24 = 3  

Οπότε     
5

12
 = 

5 6

12 6

⋅

⋅
 = 

30

72
   ,       

7

18
 = 

7 4

18 4

⋅

⋅
 = 

28

72
      και      

11

24
 = 

11 3

24 3

⋅

⋅
= 

33

72
 

δ)  
7

5
 , 

9

12
 , 

21

15
 και 

17

30
   

εδώ µας «συµφέρει» πρώτα να απλοποιήσουµε τα κλάσµατα 
9

12
 και 

21

15
  

έτσι    
9

12
 = 

9:3

12:3
 =

3

4
  ,     

21

15
 = 

21:3

15:3
 = 

7

5
 τα αρχικά κλάσµατα γίνονται  

7

5
, 

3

4
 και 

17

30
  µε     ΕΚΠ( 5, 4, 30) = 60    

Και βρίσκουµε ότι   
7

5
 = 

84

60
 ,      

3

4
 = 

45

60
     και     

17

30
 = 

34

60
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10. 
Να βρείτε τις τιµές των α , β και γ  έτσι ώστε να ισχύουν οι ισότητες  

α) 
α

8
 = 

21

2
                  β) 

27

4
 = 

108

β
           γ) 

γ + 4

6
 = 

5418

18
 

Προτεινόµενη λύση  
α)  
α

8
 = 

21

2
    άρα   2⋅α = 8⋅21  

                           2α = 168  
                           α = 168 : 2 =  84  
β)  
27

4
 = 

108

β
   άρα   27⋅β = 4⋅108   

                              27β = 432  
                              β = 432 : 27 = 16            
γ)  

επειδή  5418:18 = 301  η ισότητα γράφεται   
γ + 4

6
= 301   άρα   γ + 4 = 6⋅301  

                                                                                                       γ + 4 = 1806  
                                                                                                       γ = 1806 – 4  
                                                                                                       γ = 1802  
 
11. 

Στην τριάδα των κλασµάτων 
12

48
 , 

14

52
 ,  

3

12
 υπάρχουν µεταξύ τους ισοδύναµα ; 

Προτεινόµενη λύση  

Απλοποιούµε τα κλάσµατα  
12

48
 = 

12:12

48:12
 = 

1

4
 ,        

14

52
 = 

14:2

52:2
 = 

7

26
  ,        

3

12
 = 

3:3

12:3
 =

1

4
 

Βλέπουµε ότι το πρώτο κλάσµα είναι ισοδύναµο µε το τρίτο   
 
 
12. 
∆ύο κινηµατογράφοι έχουν τον ίδιο αριθµό θέσεων.  Ένα βράδυ, ο ένας είχε 

πληρότητα  
28

32
  και ο άλλος  

98

112
 .  Είχαν τον ίδιο αριθµό θεατών ;   

Προτεινόµενη λύση  

Απλοποιούµε τα κλάσµατα  
28

32
 = 

28:4

32:4
 = 

7

8
  και    

98

112
 = 

98:14

112:14
= 

7

8
  

Εποµένως  είχαν τον ίδιο αριθµό θεατών  
 
 


